从 2020 年开始, 一场突如其 来的疫情打破了所有人的正常生 活。时至今日,疫情防控依然压力不 减,不确定性依然存在,这给所有人 民教师带来了新的挑战, 也给所有 学生带来了新的学习压力和心理压 力。在此期间,一些音乐工作者积极 创编抗疫歌曲,以音乐独有的艺术 形式抚慰了人民焦虑的心情, 极大 地鼓舞了全国人民的精神和斗志。 "音乐是心灵的语言,是思维的灵 魂。"在倡导五育并举的今天,如何 利用音乐教学来引导小学生在疫情 之下保持积极向上的心理; 让他们 在音乐课堂中感受春日暖阳般的温 暖,培养积极向上的思想感情,从而 指引他们树立正确的人生观,成为 了音乐教师艰巨的教育教学任务。

一、音乐教育在情绪调控中的 重要作用

情绪是一个人在受到一定刺激 时所产生的应激反应。在疫情环境 下, 焦虑、抑郁、白闭等不良情绪明 显增多,这些负面情绪对学生的身 心健康产生不利的影响。尤其是在 小学阶段,不良情绪的蔓延容易诱 发症候群效应,从而产生更大负面 影响。依靠谈话等传统的手段进行 心理干预效果并不理想, 尤其是沟 通能力较弱的低年级学生更是收效 甚微。疫情发生以来,在课堂实践和 个体实验中发现:通过音乐干预,达 到缓解不良情绪的效果尤为明显。

音乐通过听觉感官传入人体, 会对体内的生理节奏产生刺激,引 起身体细胞的共振。研究发现,音乐 可以使学生的心率和肌肉紧张度发 生变化,这些变化可以引起学生的 情绪变化。舒缓、优美的音乐可以让 学生紧张的心理和情绪得到放松, 欢快、激昂的乐曲可以刺激血液流 动的速度,起到振奋精神的作用。上 世纪 40 年代, 音乐治疗创立于美 国。经过几十年的研究实践,如今音

疫情之下的小学音乐心理健康教学

河南省鹤壁市福田小学 申芳

乐治疗已经成为一门专业的学科, 并迅速推广到全世界。我国从70年 代开始引入音乐治疗后, 各大音乐 院校也陆续开设了音乐治疗专业。 2003年5月,中央音乐学院音乐治 疗师走进 sars 重症监护室,为多名 一线医护人员提供音乐治疗的专业 支持获得良好效果。在疫情暴发初 期,四川音乐学院就已经收到不少 省内医院发来的信息,希望专业的 音乐治疗能够介入,帮助前往武汉 一线支援的医务工作者缓解情绪压

力。学院提供了"音乐自我照顾"的 专业方法,帮助医护人员利用音乐 调整情绪、放松减压。

音乐作为"美育"的重要组成部 分,是以兴趣爱好为动力,以培养审 美能力塑造完美人格为最终目标, 以艺术和现实美为手段的审美教 育。因此,在音乐教学中进行心理渗 透,帮助学生建立良好的生活态度 是音乐学科教学中不可缺少的教育 目标。在儿童心理学研究中发现,针 对自闭症孩子进行音乐治疗,可以 使孩子快速建立联结,帮助他们减 轻焦虑并实现自我表达。因此,音乐 作为一种世界通用语言,具有比文 字和语言更能引起共鸣的独特优 势,利用音乐针对学生进行心理暗 示和心理干预,将有助于效缓解疫 情防控下学生的生活和学习压力。

新冠肺炎疫情下小学生的 心理问题分析

为了解新冠肺炎流行期间小学 生心理健康状况,我们在任教学校 进行了"疫情环境下学生心理调查 问卷"对本校 1-6 年级 1432 名学生 进行调查。其中1年级220人,2年 级 224 人,3 年级 239 人,4 年级 232 人,5 年级 245 人,6 年级 272 流环境有利于学生综合素质的提

人:男生 758 人(占 52.94%),女生 674人(占 47.07%)。通过问卷调查 发现学生在疫情防控环境下存在的 问题主要集中在以下几个方面:

1.缺少对医学知识的了解,面对 疫情不知所措。其表现为:焦虑、紧 张等负面情绪的产生。小学生正处 于认知能力发展的初级阶段,生活 阅历和科学认知相对匮乏, 对疫情 报道中出现的数字和画面无法做出 科学判断,因此会出现紧张、焦虑和 无所适从;对死亡感到害怕和恐慌, 对自己我的身体状况会感到格外担 忧,对人员密集环境感到恐惧,不愿 与同学交往, 在校期间出现交往困

2 疫情环境下聚集活动减少, 学生生活单调心情烦躁。其表现为: 烦躁、不安情绪产生,爱发脾气。疫 情环境下的社会活动空间受到限 制,学生进出游乐园、电影院、景区 等娱乐、休闲场所限制增多,课余生 活较以前过于单调。学生出现无聊、 情绪低落等方面的问题,疫情的反 复和不确定性引发学生意志消沉。

3.疫情期间学习方式的改变使 得小学生生活节奏打乱,不能快速 自我调节,从而产生厌学情绪。其表 现为:两极分化,少言寡语、沉迷网 络。线上教学开展以来加上"双减" 背景之下,校外培训机构多数关闭, 学生居家时间延长,线上学习增多, 改变了以往学生的生活规律,新的 规律还没有完全适应, 使得生活失

三、疫情防控环境下小学音乐 教育的几点思考

1. 建立良好师生关系促进学生 心理健康。研究发现,和谐的人际交

教学中,创 设良好的 师生关系 方能取得 良好的课堂效果。师生平等是良好

师生关系的前提, 教师上课应该避 免高高在上, 拒学生于千里之外。要 杜绝因情绪化的产生而训斥学生, 喜欢吵孩子的老师,容易让一些学 生产生恐慌心理, 也会促使学生产 生排斥心理,调查发现:学生产生恐 惧、自卑、冷漠、忧郁、失望、焦虑等 心态跟所处环境及周围人群的性格 有直接影响。因此教师要在教学中 摒弃负面情绪的影响, 学会尊重学 生、欣赏学生,建立平等合作师生关 系。和谐的师生情感,爱是核心要 素,在教学实践中,要以生为本、以 关爱学生为出发点和落脚点,用亲 和力架起师生的沟通桥梁, 让学生 愿意接触老师。融洽的课堂氛围可 使学生保持良好的心境和平稳的情 绪,对实现理想抱有乐观的态度,进 而形成活泼开朗、积极进取的性格。 音乐学科与生俱来就拥有天然的感 染力,容易引起学生的共鸣,音乐老 师优美动听的声音和师长的气质微 笑也具有更好的先天优势, 更容易 吸引和打动学生,从而让学生"亲其 师,信其道,乐其学。

2.挖掘音乐教育资源探索实践 音乐疗愈。回望疫情初期,广大音乐 人通过积极创编抗疫歌曲振奋国民 精神, 在疫情防控伟大斗争中的积 极作用,结合音乐课程在学生中的 好感度,我们可以肯定的看到在后 疫情时期音乐疗愈在心理健康教育 中的特殊优势和重要作用。在探索 音乐疗愈的过程中应该深入挖掘音 乐教育资源、鼓励学生积极创编、通 过合唱、合奏和合作创编等音乐教 育活动,达到培根铸魂、增强信念、 弘扬正气的育人目标。

音乐是人类生活中的重要组成 部分,更是少年儿童生活、学习和成 长中不可缺少的领域。音乐教育不 仅能培养和提高儿童的音乐能力, 增强儿童对音乐美的敏感性,而且 更是使儿童得以和谐发展、健康成 长的一种重要手段。学前儿童只有 学会认识音乐、驾驭音乐,学会寻找 体验音乐的美,才能进入音乐的天 地,并借助音乐获得积极的人生经

音乐可以安抚人的情绪,净化 人的灵魂,给予人真正的快乐。当学 生听到喜欢的音乐时, 大脑释放神 经递质多巴胺这将有助于减轻压力 和焦虑。各种研究发现,当我们听熟 悉的音乐而不是不熟悉的音乐时, 大脑中某些(能够唤起强烈情绪和 提高注意力的)区域更为活跃。

当我们听一些不熟悉的音乐 时,会分心,以适应这些新的声音, 由此我们的注意力更容易丧失。结 合小学生特点,通过创编儿歌的形 式,不仅可以寓教于乐,更可以让学 生参与到教育活动中, 使学生在活 动中潜移默化、加深感受。音乐的节 奏、旋律产生的声波能量,会直接影 响人的血脉跳动和脑细胞思维频 谱。在引导学生进行创编的过程中, 课题组老师将指导学生立足身边 事,讴歌身边人,把词曲作为武器投 身战"疫",学生通过词曲作品展示 14 亿中华儿女为国而战的精神,意 义不可小视。

在中国疫情阻击战取得阶段性 胜利之后,世界范围的疫情却在蔓 延恶化, 肆虐的病毒给世界人民带 来了巨大的灾难和伤痛, 在国内趋 于稳定,国外不断蔓延的后疫情背 景下,如何通过学校教育对学生进 行心理疗愈已成为人们的关注问 题。音乐和儿歌以其独特的艺术感 染力和群众亲和力在学生心理疗愈 的过程中将可以发挥积极作用。

自主互助学习型课堂与智慧课堂探索 对总典烈而深入。再 山东省曲阜市第一中学 孔祥生

摘要:随着 Web3.0 技术的出现,信 息技术变得更加个性化、智能化,为智 慧教学模式提供了技术支持。智慧课堂 是以"互联网+"的思维方式和大数据、 云计算等新一代信息技术打造的智能、 高效的课堂。其实质,是基于动态学习 数据分析和"云、网、端"的运用,实现教 学决策数据化、评价反馈即时化、交流 互动立体化、资源推送智能化,创设有 利于协作交流和意义建构的学习环境, 通过智慧的教与学,促进全体学生实现

符合个性化成长规律的智慧发展。 关键词:智慧课堂 自主 互助 合

智慧课堂教学模式(追求本质,变 革课堂),学习本质公式,学习 = 动机 × 习惯。习惯 = 规则 × 勤奋,改变了传统 的习惯 = 满堂灌 × 题海。动机 = 需求 × 价值,学生的需求价值正是教育的人文 精神所在,而是以人的形式存在的"学 生学习本身的需求与价值"。关键是使 学生的学习回归到学习本质上,学生有 权选择自己的学习内容和形式。努力满 足学生自身需求,提升学生自身价值。 支持学生实现自主学习、热爱学习、成 功学习。这是一种将信息化技术与自主 互助合作课堂理念相结合的教学模式, 利用平板事先推送资源,指导学生自主 学习,老师在利用智慧课堂平台的数据 分析对学情进行分析,优化自己的课堂 设计,指导学生深度学习,开展智慧学 习,以及基于云计算和网络技术搭建的 智慧课堂,信息技术增强了课堂互动交

流,提升了课堂教学效率。 智慧课堂的教学流程为"3+8模 式",即由3个阶段和10个环节组成。 这些阶段和环节包括教师的"教"和学 生"学"的共同活动以及他们的互动关

第一步:推送任务。教师推送学习 任务单,为学生推送多样化的资源及练 习,保障学生自主学习的内容、形式、方 法指导等,我们很多时候自主学习成为 了一节课。

第一阶段是自主学习,分为三步。

第二步:个体学习。这个过程,一般 要 20-30 分钟, 学生独立学习, 根据任 务单的指导,自选资源、形式进行自主 学习。因为任务单具体可行,资源丰富, 学生的自主学习都非常投入,非常有

第三步:初测小结。任务单的内容 完成的怎样? 自主学习的成效如何? 初 测既是一次成果,学生的学习收获得以 检测、激励,也是一次挑战,学生的难点

在初测中得到过滤,产生出一级难点。 第二段学习:小组合作学习。合作 学习分为四步实施。

第一步:初测导学。老师可以集体 分析全班学习情况,也可以分析个别学 生的典型成果或问题。这样的反馈与指 导,是基于学生的真实数据,学生能看

好的反思收获与困难,了解全班普遍性

难点,自我对照,学生都非常专注。 第二步:小组学习。小组学习是课 堂的一个精彩点, 学生特别的热烈,特 别的投入。这一步一般 15 分钟左右,这 个过程,每名同学既是求教人、学生,汇 报各自的一级难点,向同学求得讲解与 帮助,又是讲解人、老师,对别的同学的 难点,可以当老师来讲解。无论是当学 生求教,还是当老师讲解,都是对自主 学习生成的一级难点的突破,既是学生 的急迫需求,也体现了每位同学的学习

加上专家小组进来, 很多课堂呈现出非

常热闹的景象。而当小组都不会或觉得 需要老师进一步指导时,就生成了学习 的二级难点,这也注定下一步的集体学 习成为学生的期待。

第三步:集体学习智慧课堂小组思 辨课堂为什么能实现精讲?实践证明, 学生的学习能力是无穷的,每一节课的 难点,经过学生两级过滤后就很少了,老 师的讲解内容精简了。这个环节,有时 是教师直接学习能够准确的评估,学习 获得感时有"爆棚",有的学生能够得到 满分,有的学生也生成了自己的三级难 点,为后续巩固学习指明了方向。

第四步:二次总结教师根据实时测 评反馈结果对知识点、难点进行总结和 点评,对薄弱环节补充讲解,重点进行问 颞辨析。

第三段(第八步):清错复习。

智慧课堂,错题数据与内容,成为学 生课后清理错题的目标。错题,既成了 学生自我挑战活动与游戏,也成为学生 之间进行学习竞争的重要方式及游戏, 使学生保持着不断清错的动力与乐趣。

可以说,三段八步的流程,以学生自 己的需要为中心,让学生站在了课堂中 央,学生在学习过程中不断检验自己的 学习收获提升了价值感,不断生成了三 级难点激励学生接受挑战,学生的高级

思辨思维习惯也得到不断提升。 "3"段、"8"步学习历程,学生三段 实现自主学习、合作学习、清错复习,通 过推送任务、个体学习、初测小结、初测 导学、小组学习、集体学习、二测总结、清 错复习这8个环节,使学生的知识得到 强化,老师也能够明确自己的学生哪里 是难点、哪里是易错点,从而有的放矢。

强国铸健将,冬奥展雄风

贵州省余庆县城关一小 二(1)王天麒

在全球新冠疫情爆发流 行之际,国际冬季奥林匹克 运动会于 2022 年 2 月 4 日 在北京正式拉开序幕, 伟大 的祖国一边在努力做好疫情 防控工作,一边还得全力保 障冬奥会的顺利举行。

经过十六天的拼搏,我 们国家斩获九枚金牌四枚银 牌和两枚铜牌的优异成绩。 让我印象最深刻的是谷爱凌 获得的自由式滑雪女子坡面 障碍技巧决赛银牌, 她在第 二次失误摔倒的情况下,忍

住伤痛,坚持比赛,最终以 86.23 分的优异成绩夺得银 牌。她这种拼搏精神,深深地 烙在了我的脑海里。

通过北京冬奥会, 我也 真正地认识到了我们的祖国 有多么地强大。他像母亲-样,无时无刻不在全心全意 地保护着我们, 在祖国母亲 的保护下,我们得以茁壮成 长。以后我一定努力学习,长 大后才能为国家贡献更多的 力量。

(指导教师:高蝶飞)

可爱的妹妹

贵州余庆县城关一小四年级 安俊杰

我的妹妹叫张云云长 着弯弯眉毛和白白的皮肤, 大大的眼睛一闪一闪仿佛会 妹妹的脾气很不好,稍

不满意就发火了。有一次,我 正吃着巧克力,她非要我给 她吃,我不愿意,她"哇"的一 声就哭了起来。我怕被妈妈 骂,于是就分给了她一点。倾 刻间,她又哈哈大笑起来,我 气也不是笑也不 是。

妹妹喜欢下 跳棋,如果不陪她 下棋,她就哭,她一哭我就要 被骂。为了不被妈妈骂,我只 有陪她下棋。她下棋赢得输 不得,赢了就笑输了就哭。为 了让她高兴, 偶尔我会故意 输给她,看着她笑眯眯的样 子,我也非常开心。

怎么样? 我的妹妹可爱 (指导教师:全梅)

寻找春天 贵州余庆县城关一小 一(10)班 梁智丽

春天来了,我和妈妈-

起来到观光园,这里的景色 好美。金灿灿的油菜花在阳 光的照耀下闪闪发光。小草 苏醒了,悄悄地探出了脑袋。 柳树长出了绿绿的叶子,像 小姑娘的头发,在微风中摇 啊摇。小鸟在树枝上叽叽喳 喳地叫个不停,我想:一定是

他们在庆祝春 上, 百花齐放,

有粉红的桃花,有白色的李 花,蜜蜂在花丛中采蜜。在微 风的吹动下,一股清香味扑 鼻而来, 让我感觉到了春天 的味道。

春天真美啊,我爱春

(指导老师:陈丽)